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ДОСЛІДЖЕННЯ СУЧАСНОГО СТАНУ ПОСЕРЕДНИЦЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 
Постановка проблеми Посередництво в товарному обороті – це виконання спеціалізованими 

підприємствами, організаціями чи окремими особами спеціальних функцій для сприяння 
налагодженню комерційних взаємовідносин виробників і споживачів на товарному ринку [3]. 
Посередницька діяльність спрямована на задоволення потреб покупців, а також на надання послуг 
підприємцям, прагнучим розширити свій ринок збуту за рахунок залучення нових споживачів 
пропонованих ними товарів або послуг [7]. Суб'єктами торговельно-посередницької діяльності 
являються фізичні та юридичні особи: торговці по договору, торгові агенти, комісійні фірми, 
консигнаційні склади, лізингові компанії, аукціонні центри, біржі та ін. Суб'єкти посередницької 
діяльності діляться на незалежні, частково залежні і залежні [2]. 

Посередницька діяльність має ряд особливостей: представляючи виробників, експортерів, покупців, 
посередники здійснюють за їхнім дорученням як юридичні, так і фактичні дії; посередники не тільки 
здійснюють угоди, а часто і фінансують їх, надають послуги, беруть на себе ризик; посередники 
здійснюють угоди і представляють інтереси замовника; угоди здійснюються на договірній основі [5]. Таким 
чином, торговельне посередництво виступає особливим видом підприємницької діяльності на ринку 
товарів та послуг. Державний класифікатор України також відносить торговельне посередництво до 
окремих видів економічної діяльності у сфері обігу, яка має виражений підприємницький характер [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі питання економічної природи 
посередництва були предметом дослідження таких авторів як: Андрєєва Л., Іванов Ю., Кокорев Р., 
Магнутова Т.Е., Шершеневич Г., Федоров А.Ф. та ін. Однак дослідження посередництва є, 
здебільшого, фрагментарними, здійснюваними переважно у контексті супутнього аналізу інших 
проблем регулювання господарської діяльності. 

Постановка завдання. Метою статті є визначення сучасного стану посередницької діяльності 
в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Найбільш складною і нерозв’язаною проблемою 
розвитку торговельного посередництва є слабка правова база. Потрібно відмітити, що правова база 
регулювання торгово-посередницької діяльності, як і всього економічного обороту, складається із 
фрагментів непрямих законів. В її основі лежать також відомчі нормативні акти, різні інструкції і 
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положення, а частіше за все розробки самих посередників. Зрозуміло, що таку базу неможливо 
вважати прийнятною. Необхідні прямі закони, систематизовані норми права. Мова йде, перш за все, 
про прийняття Закону України "Про торгівлю". Такий закон буде сприяти ефективному регулюванню 
всієї сукупності відносин, які виникають у сфері торгівлі. 

Разом з тим, у будь-якому варіанті такий закон не в змозі охопити і тим більше регулювати 
багатоманітність аспектів посередницької діяльності. В зв’язку з цим, дуже важливо прискорити 
прийняття Цивільного (Комерційного) Кодексу, відобразивши у ньому види договорів торговельно-
посередницької діяльності і регулювання договірних відносин. Як не парадоксально звучить, але 
сьогодні, по суті, відсутні норми регулювання таких специфічних договорів, як договір про надання 
права продажу товарів, договір консигнації, агентський договір, баржевий контракт, договір лізингу, 
договір аукціонного продажу та ін. Між тим, на практиці операції в рамках таких договорів 
здійснюється досить широко. 

Друга важлива причина, яка стримує розвиток торгово-посередницької діяльності, носить 
організаційний характер. Сутність проблеми заключається у тому, що в Україні організаційні форми 
торговельного посередництва формуються стихійно. Вони часто мають вигляд деформованих копій 
зарубіжних структур, які важко вписуються в реальну вітчизняну практику. 

Аналіз показує, що структура посередницьких фірм спрощена, нераціональна у 
функціональному плані. Це стосується, перш за все, бірж, аукціонів, дистриб’юторських, 
консигнаційних фірм, брокерських контор. У них "урізана" функціональна структура. В той же час, вона 
універсальна. Пояснюється це двома причинами: по-перше, прагнення до економії коштів на 
функціонування посередницької фірми; по-друге, загальною тенденцією до універсалізації діяльності 
посередників. Виникає необхідність розробки оптимальних організаційних форм і структур у сфері 
торговельного посередництва у вигляді рекомендацій, технологічних схем, з урахуванням 
міжнародного досвіду і особливостей національної економіки. Гостро стоїть питання про 
територіальну організацію посередників, їх спеціалізацію. Справа в тому, що дуже важливими 
принципами функціонування більшості посередників являється розподіл територій. Це означає, що 
посередник територіально обмежений в своїй діяльності. Реалізація цього принципу потребує 
регулювання територіальної організації посередників, їх розмежування, спеціалізації, перегляду 
антимонопольного законодавства [1]. 

Розглядаю питання про організацію торговельного посередництва, не можливо не торкнутися 
проблеми кадрів. Торгові посередники здійснюють крупномасштабні внутрішні і зовнішні операції, 
складні у комерційному, фінансовому і правовому плані. Але, в силу відомих причин, їх професійна 
кваліфікація низька. До того ж, в учбових закладах України кадри для торговельно-посередницької 
діяльності не готуються [4]. 

Проаналізуємо проблему фінансово-економічного механізму функціонування торговельних 
посередників. Механізм торговельно-посередницької діяльності в Україні тільки формується. У ньому 
тільки визначаються фінансово-економічні важелі: ціни, відсоткові ставки, винагородження, пільги, 
стимули, податки. Але ці важелі досить слабко адаптовані до специфіки діяльності торговельно-
посередницької діяльності. Це відноситься перш за все до цін, скидок на об’єкти угод, ставок, 
платежів, деяких податків. При цьому не відрегульовані гарантії з боку посередника, його 
відповідальність перед контрагентами. Передусім варто зазначити, що сучасна вітчизняна система 
статистичного спостереження у галузі оптової торгівлі і посередництва в оптовій торгівлі не створює 
належних підстав для проведення об’єктивного аналізу розвитку сфери торговельного посередництва 
саме на споживчому ринку. Тому більшість проаналізованих показників є загальними та такими, що 
характеризують розвиток оптової торгівлі України в цілому. Найважливішим показником розвитку 
торговельно-посередницької діяльності виступає загальний товарооборот підприємств оптової торгівлі 
та посередництва у торгівлі (таблиця 1).  

Таблиця 1 
Структура загального обороту підприємств оптової торгівлі в Україні у 2008-2011 рр., % 

 

Показник 
Рік 

2008 2009 2010 2011 

Загальний оборот 100 100 100 100 

у тому числі:      

оптовий товарооборот 89,8 90,4 90,1 90,2 

роздрібний товарооборот 5,2 4,8 4,8 4,3 

оборот від посередницької діяльності 1,4 0,7 0,5 0,6 

оборот від інших видів діяльності 3,5 4 4,5 4,8 
Джерело: [6]. 
 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА  ––    33’’22001133[[4411]] 
Всеукраїнський науково-виробничий журнал 

 
 

 231 

Відповідно до представлених даних, загальний оборот підприємств оптової торгівлі протягом 
2008-2010 рр. мав чітко виражену тенденцію до зростання, середній темп приросту за цей період 
склав 25,3%. Таке збільшення відбулося передусім за рахунок збільшення обсягів оптового 
товарообороту, який в середньому зростав на 20,7%, а в сумі збільшився на 383,2 млрд. грн. 
Позитивну динаміку у цей період мали показники обсягів роздрібного товарообороту та обороту від 
інших видів діяльності, середні темпи зростання яких склали відповідно 8,9% та 13,5%, що свідчить 
про збільшення рівня диверсифікації діяльності підприємств оптової торгівлі. У той час обсяги обороту 
від посередницької діяльності щорічно зменшувалися, не здійснюючи суттєвого впливу на розвиток 
оптового торговельного посередництва. 2011р. позначився значним спадом загального обсягу 
обороту підприємств оптової торгівлі, який зменшився відносно 2010 р. на 211,2 млрд. грн. або на 
18,1%. Таке падіння зумовлене, передусім, загальноекономічної кризою в Україні та світі, спадом 
ділової активності, зменшенням доходів населення, зниженням обсягів промислового виробництва, 
скороченням обсягів зовнішньоторговельних операцій [6]. 

Висновки з даного дослідження. Таким чином, основною проблемою розвитку торговельного 
посередництва є слабка правова база. Правова база регулювання торгово-посередницької діяльності 
складається із фрагментів непрямих законів. В її основі лежать також відомчі нормативні акти, різні 
інструкції і положення, а частіше за все розробки самих посередників. Таку базу неможливо вважати 
прийнятною. Необхідні прямі закони, систематизовані норми права. Мова йде, перш за все, про прийняття 
Закону України "Про торгівлю". Такий закон буде сприяти ефективному регулюванню всієї сукупності 
відносин, які виникають у сфері торгівлі. Друга важлива причина носить організаційний характер. Сутність 
проблеми полягає в тому, що в Україні організаційні форми торговельного посередництва формуються 
стихійно. Вони часто мають вигляд деформованих копій зарубіжних структур, які важко вписуються в 
реальну вітчизняну практику. Виникає необхідність розробки оптимальних організаційних форм і структур у 
сфері торговельного посередництва у вигляді рекомендацій, технологічних схем, з урахуванням 
міжнародного досвіду і особливостей національної економіки.  

Отже, механізм торговельно-посередницької діяльності в Україні тільки формується. У ньому 
тільки визначаються фінансово-економічні інструменти: ціни, відсоткові ставки, винагороди, пільги, 
стимули, податки. Однак, ці важелі досить слабко адаптовані до специфіки діяльності торговельно-
посередницької діяльності. Це відноситься передусім до цін, скидок на об’єкти угод, ставок, платежів, 
деяких податків. При цьому, не відрегульовані гарантії з боку посередника, його відповідальність 
перед контрагентами. 
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